

# 少年无向易中轻

李 侗 桐

北京大学《中华医学科研管理杂志》编辑部

我是李侗桐,北京大学的一名青年科技期刊编辑,现就职于《中华医学科研管理杂志》编辑部。我们杂志创刊于1988年,是中华医学会主办的系列刊物之一,由北京大学医学部承办,是全国医学科研管理领域的科技核心期刊<sup>[2]</sup>,一直在为建设具有中国特色的医学科研管理学科而奋斗。

首先,通过深入挖掘具有时效性和科学性的约稿主题,我积极开展了期刊组稿、约稿工作,持续追踪医学科研管理学科的研究热点。2023年至今,我已成功组织9期约稿活动,主题涵盖ChatGPT在医学科研管理中的应用、加强基础研究的重要性、新版伦理审查办法的解读、智慧医疗的发展趋势、人类遗传资源管理挑战、医学基地平台建设经验、科研成果转化机制、新型研发机构的管理创新以及医学伦理审查人才培养等多个方面,力求为学科提供最新、最全面的研究成果和观点。这些精心策划的约稿活动,不仅增加和提高了期刊的稿件数量和质量,还进一步调动了编委的积极性,吸引了众多医学科研管理工作人员的关注和参与,也强化了期刊在医学科研管理领域的学科推动作用。

第二,我精心策划了《专家述评》与《学者对话》2个栏目,积极邀请业界专家发表有关医学科研管理学科的最新见解,提升了期刊的学科引领能力。作为传统期刊,我们既往栏目设置相对固化,往往只接收论著类文章,这在一定程度上限制了期刊的发展空间与影响力。为改变这一现状,我创新性地设立了《专家述评》和《学者对话》这2个短篇观点性文章栏目。在专家述评栏目中,我积极邀请医学科研管理领域的一流专家,就当前最新的国家政策、行业动态以及科研管理实践中的热点问题,撰写具有深度和前瞻性的述评文章。他们的专业见解和独到分析,为期刊注入了新的活力,也引领了学科的发展方向。在学者对话栏目中,

我促成了多位医学科研管理者与科研人员之间的深入交流与思想碰撞,让学者们围绕共同关心的科研管理话题展开深入探讨,分享经验,显著提高了期刊内容的代表性和实践性。

第三,我积极搭建学科交流平台,致力于为我国的医学科研管理工作提供充分展示成果和深入交流思想的机会。尤其在2020年初新冠疫情突然暴发的特殊时期,数以万计的医务工作者和科研工作者挺身而出,日夜奋战在抗疫一线,积累了大量宝贵的医疗及科研管理方面的科技攻关成果。为了营造科学客观的学术导向,提供紧急公共卫生事件的学术交流平台,我毅然决然地投身于抗疫工作之中。经过数月的精心策划与组织,我于2020年8月成功出版了《中华医学科研管理杂志——新型冠状病毒肺炎(COVID-19)》专题增刊,内容涵盖与疫情相关的政策研究、应急证据、管理新规等最新成果,汇总了抗疫过程中医务工作者和科研工作者的学术智慧与实践经验。通过这本专题增刊的出版,我们不仅为全国抗击新冠疫情工作提供了宝贵的经验和参考,也充分展现了期刊在搭建学科平台、传播学科成果方面的社会担当。

“好事尽从难处得,少年无向易中轻。”世界上没有躺赢的捷径,有的是奋斗的路径。我深知我们的期刊与一流科技期刊之间还有一定差距,目前采取的改善措施也不过是优秀期刊的一些常规操作而已。但是,我也明白,想要盘活传统科技期刊并非一朝一夕的事情,需要我们一点一滴地提升期刊内容质量,循序渐进地提高期刊传播能力,将先进的办刊理念、高效的办刊方法慢慢渗透到日常工作中,逐步形成期刊发展的良性循环。作为科技期刊青年编辑,我们需坚守初心,持之以恒,承担起推动学科发展、引领学科前沿、搭建学科交流平台的期刊责任,履行好讲述中国故事、传播中国声音、展现中国形象的历史使命。